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Fiecare bun cultural se poate găsi în muzee în trei situaţii: 
1. în expunere, pentru vizitarea de către public; 
2. În depozite, pentru păstrare şi conservare; 
3. În laboratoare, pentru conservare - restaurare. 

Dacă în depozite se poate renunţa la lumina naturală, iar pentru lucru se foloseşte 
lumina artificială, timp limitat, în expunere, lumina este condiţia fundamentală pentru 
vizibilitatea obiectului. În felul acesta în faţa conservatorului se găseşte problema 
rezolvării unei adânci contradicţii: - expoziţia reclamă o lumină puternică pentru a mări 
la maximum vizibilitatea obiectului, nevoile conservării reclamă un maximum de 
întuneric şi de apărare de razele solare. 

Lumina, ca factor de microclimat, influenţează în mod negativ obiectele care fac 
interesul studiului nostru acţionând în special asupra materiei organice. 

Includem în materia organică hârtia, textilele, pergamentul, pielea, obiectele 
naturalizate, coloranţii, lianţii, cleiurile, răşinile şi din cauza similitudinilor în structura 
chimică aproape toţi coloranţii sintetici şi materialele plastice. 

Pentru că lumina în muzee este un factor ce. nu poate fi înlocuit din cauza 
necesităţilor de expunere şi manipulare sarcina noastră în calitate de conservator este să 
controlăm lumina din punct de vedere al intensităţii calităţii spectrale şi timpului de 
acţiune, astfel încât să reducem la minim deteriorările datorate acestui factor. 

Pentru ca lumina să producă un acelaşi efect trebuie ca expunerea să fie aceeaşi. 
Acest fenomen este important în evaluarea degradărilor produse în cazul fotografierii, 
filmării sau manipulării obiectelor fragile în situaţii speciale (ex.: examinarea în timpul 
investigaţii lor). 

În concluzie pentru a reduce efectele produse de lumină trebuie redusă atât 
iluminarea cât şi timpul de expunere. 

Sursele de lumină incandescentă dau cele mai bune rezultate chiar în cazul în 
care se face abstracţie de radiaţia ultravioletă emisă de sursele fluorescente sau 
conţinute de lumina naturală. 

În legătură cu sursele incandescente trebuie ţinut seama de radiaţiile din mediul 
inflaroşu emise de acestea care pot produce degradări prin ridicarea· locală a 
temperaturii. Se va evita din această cauză iluminarea cu surse în interiorul spaţiilor 
închise sau se va asigura o ventilaţi corespunzătoare. 

https://biblioteca-digitala.ro



606 C. BREZOIANU 

Energia de activare este elementul care trebuie luat în considerare dacă se are în 
vedere procesul chimic de deteriorare, în plus trebuie ţinută seama şi de variabila 
temperatură în evaluarea procesului chimic. 

Energia de activare se defineşte ca fiind cantitatea minimă de energie necesară 
unei molecule pentru iniţierea unei reacţii chimice astfel încât această moleculă să 
treacă din starea energetică de bază într-o stare excitată. Această energie de activare 
poate fi primită fie direct de la fotoni prin fenomenul de rezonanţă sau poate fi primită 
de la moleculele înconjurătoare sub fonnă de energie radiantă. 

Fotoliza care înseamnă ruperea unei molecule direct prin absorbţia energiei 
apare cu siguranţă datorată radiaţiilor ultraviolete cu lungimea de undă mai miel de 
300 nm. 

În consecinţă orice fel de substanţă organică are lungimea ei de undi de prag. 
Toate lungimile de undă cu lungime mai mică decât pragul pot cauza deteriorări 

în cazul în care sunt absorbite. 
În cadrul Muzeului Naţional de Istorie a României, unnărindu-se aspectul 

iluminării obiectelor s-au flcut detenninări ale intensităţii luminoase cu ajutorul unui 
luxmetru tip Minolta în spaţiile în care sunt expuse obiecte sensibile le degradarea foto 
- chimică. 

Măsurătorile s-au efectuat în apropierea obiectelor obţinându-se două valori: una 
pe o direcţie paralelă cu suprafaţa plană cea mai mare şi a doua căutându-se un maxim 
prin modificarea direcţiei celulei fotoelectrice în.raport cu sursa de iluminat. În general 
valorile sunt cuprinse între 30 - 150 lux corespunzător parametrilor ceruţi de nonnele 
de conservare. 

S-au înregistrat depăşiri ale acestor valori în câteva cazuri particulare. În cazul 
iluminării cu sursă locală a vitrinei se înregistrează valoarea maximă de 640 lux în zona 
în care este expus un costum. 

Deoarece, în mod obişnuit iluminarea se face cu un număr redus de surse pentru 
care limitele deteriorărilor noastre sunt între 40 şi 160 lux, considerăm că nu există 
pericol pentru obiecte mai ales dacă ţinem seama de calitatea radiaţiei. 

Detenninările făcute prin montarea unui filtru ultraviolet tip BG 12 I 3 mm, au 
arătat că sursele artificiale de lumină (respectiv fluorescente) emit radiaţii ultraviolete 
în imediata apropiere a sursei de valori de 30 lux, dar la distanţă de 1 m de sursă nu se 
înregistrează valori sensibile ale intensităţii luminoase. 

Pentru evaluarea degradărilor produse de lumină asupra culorii, Comunitatea 
Europeană, prin cooperarea internaţională, a pus la punct proiectul VASARI (Visual 
Art System for Archiving and Retrieval of Images) destinat prelucrării imaginilor 
colorimetrice de înaltă rezoluţie care pennite sesizarea oricăror modificări în calitatea 
culorilor datorate în special expunerii la lumină. 

Degradările produse de lumină trebuiesc puse în corelaţie şi cu ceilalţi factori ai 
microclimatului. 
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Compoziţia atmosferici 

Efectul atmosferei este complex şi se leagl mai ales de existenţa oxigenului 
atomic şi influenţa lui asupra degradlrii. În cazul polimerilor foto - oxidarea este mai 
puternici în cazul existenţei oxigenului în contact cu suprafaţa materialului. 

Umiditatea 

În general o creştere a umiditlţii va produce o micşorare a stabilităţii la lumină a 
materialului, acest efect depinzând însl foarte mult şi de natura polimerului. 

În cazul textilelor umiditatea absorbitl umezeşte aparent fibrele împiedicând 
penetrarea mai rapid! a aerului. 

Pentru că coloranţii de lâni au o sensibilitate la umiditate mai scAzutl şi de aceea 
această fibră se umezeşte mai mult decât bumbacul astfel încât şi alte tipuri de 
interacţiune trebuiesc luate în consideraţie. 

Ţinând seama de acestea, decolorarea coloranţilor pe bumbac a fost micşorată în 
condiţii de umezeală prin folosirea în timpul sau ·după tratament a thiocianatului de 
potasiu şi sulfatului de cadmiu. 

În condiţii de umiditate proteinele, celuloza sau alţi polimeri organici 
reacţioneazl în mod diferit la acţiunea luminii. 

Temperatura 

Aşa cum este de aşteptat pentru orice reacţie chimică orice creştere a 
temperaturii creşte viteza de degradare foto - chimică. 

Experimentele privind temperatura s-au axat în special în măsurarea difuziunii 
oxigenului şi agregării moleculelor în vederea evaluării stabilităţii la lumină. 

Energiile de activare pentru decolorare pe serii de filme de polimeri s-au găsit ca 
fiind în ordinea: lână - acetat de celuloză - triacetat de celuloză - nylon - care este 
inversul relaţiei privind umiditatea. 

În cadrul măsurătorilor efectuate de noi nu s-a obţinut nici o valoare 
semnificativă pentru radiaţii ultraviolete în apropierea obiectelor. 

Iluminatul artificial cu toate sursele se face numai un timp limitat în cazuri 
excepţionale, în general practicându-se iluminarea modernă, nedepăşindu-se valorile 
maxime admise, iar în absenţa vizitatorilor se recurge la o iluminare minimă. 

Măsurătorile efectuate în zone unde pătrundea radiaţia solară directă au atins 
limitele de 8.000 lux în vizibil şi 90 lux în ultraviolet. 

În cazul muzeelor în care nu există în dotare un luxmetru se poate utiliza un 
algoritm simplu folosindu-se date legate de caracteristicile surselor de lumină, distanţa 
sursă - obiect, unghiul sub care cad razele de lumină provenite de la sursele folosite şi 
timpul mediu total de iluminare pentru o perioadă detenninată (1 an). 
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Pentru a simplifica operaţiunile de măsurare a intensităţii luminoase şi a 
aprecierii fotodegradării, CCI în urma unor măsurători riguroase şi a unor studii 
aprofundate a elaborat o riglă de calcul care permite evaluarea condiţiilor optime a 
obiectelor în muzee sub aspectul iluminării. 

Această riglă reprezintă un instrument de lucru pentru conservatori, ea permite 
determinarea intensităţii şi durata de iluminare optimă pentru păstrarea obiectelor timp 
cât mai îndelungat. 

Rigla are două părţi, fiecare servind unor funcţiuni diferite: 
- prima parte se referă la deteriorările suferite de către obiecte din cauza 

iluminării; 

- a doua parte permite calcularea modului de iluminare ideal folosind surse 
corespunzătoare. 

Exemplificând prin măsurătorile efectuate în atelierul de restaurare textile din 
Muzeul Naţional de Istorie a României. 

Un obiect textil expus: 
a) în apropierea ferestrei la lumină naturală directă, 3 ore pe zi, cca. 3 luni cât 

durează restaurarea primeşte o iluminare totală de cca. 6,3 - 1 O Mlxh. 
b) la o lampă de 75 W, la o distanţă de 2 m în acelaşi timp, au o valoare de 

27.000 luxh sub O, 1 Mlxh. 
c) dacă ţinem seama şi de a doua lampă existentă în laborator se mai adaugă încă 

12,600 luxh aproximativ 0,04 Mlxh sub O, 1 Mlxh. 
În concluzie, pentru obiectele sensibile la degradarea foto - chimică, iluminarea 

se poate face şi la o intensitate luminoasă mai ridicată, dar scurtându-se durata de 
iluminare, astfel încât să nu depăşească o iluminare de 150 Klluxh I an. 
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